
Ο 20ος αιώνας μέσα από τον 
κινηματογράυο. 

•Ελεϊννα Μπούςγου 

•τεφανύα Ζαμπϊρα 

•Νύκη Ντϋτςικα 

•Μαρύα Ρϋλια  

•Δόμητρα Παπαευθυμύου 



Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος 
 Ο Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος όταν η πιο εκτεταμϋνη 

γεωγραφικϊ και δαπανηρό ςε πλουτοπαραγωγικούσ 
πόρουσ ϋνοπλη ςύγκρουςη ςτην ιςτορύα 

τησ ανθρωπότητασ, ςτην οπούα ενεπλϊκη η 
πλειονότητα των εθνών, με κόςτοσ περύπου 55,5 

εκατομμυρύων νεκρών. Ωρχιςε ςτισ 7 
Ιουλύου 1937 ςτην Αςύα και την 1 

επτεμβρύου 1939 ςτην Ευρώπη και τελεύωςε ςτισ 2 
επτεμβρύου 1945. 

 «Καινοτομύα» αυτού του πολϋμου: η ατομικό βόμβα. 
Με το τϋλοσ του πολϋμου ϊρχιςε ο Χυχρόσ Πόλεμοσ, 

εξαιτύασ του ανταγωνιςμού ΗΠΑ-οβιετικόσ 
Ϊνωςησ για την παγκόςμια κυριαρχύα, ενώ η Μεγϊλη 

Βρετανύα αν και βρύςκονταν ςτο ςτρατόπεδο των 
νικητών, ϋχαςε το μεγαλύτερο μϋροσ των αποικιών 

τησ. 



 
 
«Η Λίστα τοσ Σίντλερ» 
Μύα από τισ πιο δραματικϋσ πτυχϋσ του Β΄ Παγκοςμύου Πολϋμου αποτελεύ το ζότημα του Ολοκαυτώματοσ. Η ταινύα 
του πόλμπεργκ με τύτλο «Η Λύςτα του ύντλερ» αποτυπώνει με τον πλϋον πειςτικό τρόπο τον παραλογιςμό, τη 
φρύκη, αλλϊ και την ανθρωπιϊ που μπορεύ να μεύνει αλώβητη και ςτισ πιο αντύξοεσ ςυνθόκεσ.  
 

 



«Η Λίστα τοσ Σίντλερ» 
 

 Λύαμ Νύςον ςτο ρόλο 
του Όςκαρ Σίντλερ 

 Μπεν Κύνγκςλαώ ςτο ρόλο 
του Ιτζάκ Στερν 

 Ρϋιφ Υϊινσ ςτο ρόλο 
του Άμον Γκετ 

 Ϊμπεθ Ντϊβιτζ ςτο ρόλο 
τησ Έλεν Χιρσ 

 Κϊρολιν Γκουντϊλ ςτο ρόλο 
τησ Ϊμιλι Σίντλερ 

 Σζόναθαν αγκϊλ ςτο ρόλο 
του Πόλντεκ Πφέφερμπεργκ 

 



Λύγα λόγια την ταινύα 
 Η Λίστα του Σίντλερ (αγγλικϊ: Schindler's List) εύναι αμερικανικό πολεμικό βιογραφικό 

δρϊμα παραγωγόσ 1993 με θϋμα τον Όςκαρ ύντλερ, ϋναν Γερμανό επιχειρηματύα που 
ϋςωςε τισ ζωϋσ χιλύων Πολωνών Εβραύων ςτο Ολοκαύτωμα προςλαμβϊνοντϊσ τουσ ςτα 
εργοςτϊςια του. Σην ταινύα ςκηνοθϋτηςε ο τύβεν πύλμπεργκ και το ςενϊριο ϋγραψε ο 
τύβεν Ζαώλύαν, βαςιςμϋνο ςτη νουβϋλα Schindler's Ark του Σόμασ Κενϊλι. 

 Η ιδϋα μιασ ταινύασ για τουσ Εβραύουσ του ύντλερ εύχε προταθεύ από το 1963. Ο Πόλντεκ 
Πφϋφερμπεργκ, ϋνασ από τουσ Εβραύουσ του ύντλερ, ϋκανε ςκοπό τησ ζωόσ του να 
γνωςτοποιόςει την ιςτορύα του ύντλερ. Όταν ο παραγωγόσ ιντ ϊινμπεργκ ϋςτειλε μια 
περύληψη τησ νουβϋλασ Schindler's Ark ςτον πύλμπεργκ, ο ςκηνοθϋτησ εντυπωςιϊςτηκε. 
Εξϋφραςε αρκετό ενδιαφϋρον ώςτε η Universal να αγορϊςει τα δικαιώματα του βιβλύου. 
Ψςτόςο όταν αβϋβαιοσ για το αν ϋπρεπε να ςκηνοθετόςει ο ύδιοσ μια ταινύα με θϋμα το 
Ολοκαύτωμα. Ο πύλμπεργκ προςπϊθηςε να δώςει το πρότζεκτ ςε ϊλλουσ ςκηνοθϋτεσ 
πριν αποφαςύςει να το ςκηνοθετόςει ο ύδιοσ, αφού ϊκουςε για την ϊρνηςη του 
Ολοκαυτώματοσ 

 Η ταινύα κυκλοφόρηςε ςτουσ κινηματογρϊφουσ των Ηνωμϋνων Πολιτειών ςτισ 15 
Δεκεμβρύου 1993. Απϋςπαςε διθυραμβικϊ ςχόλια από τουσ κριτικούσ και ϋγινε μεγϊλη 
ειςπρακτικό επιτυχύα, αποφϋροντασ 321,3 εκατομμύρια δολϊρια παγκοςμύωσ. Ϊλαβε 12 
υποψηφιότητεσ για Όςκαρ, μεταξύ των οπούων Α' Ανδρικού Ρόλου για την ερμηνεύα του 
Νύςον και Β' Ανδρικού Ρόλου για τον Υϊινσ, κερδύζοντασ 7, ανϊμεςϊ τουσ για Καλύτερη 
Σαινύα, κηνοθεςύα και Διαςκευαςμϋνου εναρύου. Βραβεύτηκε επύςησ με 7 βραβεύα 
BAFTA και 3 Φρυςϋσ φαύρεσ 

 



Τπόθεςη 
Η ταινύα ξεκινϊ το 1939 με την επανατοποθϋτηςη των Πολωνών Εβραύων 
ςτο Γκϋτο τησ Κρακοβύασ λύγο μετϊ την ϋναρξη του Β' Παγκοςμύου Πολϋμου. 
Εν τω μεταξύ ο Όςκαρ ύντλερ, ϋνασ Γερμανόσ επιχειρηματύασ από τη 
Μοραβύα, φτϊνει ςτην πόλη με την ελπύδα να κϊνει περιουςύα από τον 
πόλεμο. Ο ύντλερ δωροδοκεύ την Βϋρμαχτ και τουσ αξιωματικούσ των Εσ 
Εσ και ϋτςι αγορϊζει ϋνα εργοςτϊςιο για την παραγωγό εφοδύων του 
ςτρατού. Φωρύσ να γνωρύζει πολλϊ για το πωσ να διευθύνει μια επιχεύρηςη, 
προςλαμβϊνει τον Ιτζϊκ τερν, υπϊλληλο του Εβραώκού υμβουλύου, ο 
οπούοσ ϋχει επαφϋσ με τουσ Εβραύουσ επιχειρηματύεσ και τουσ μαυραγορύτεσ 
μϋςα ςτο γκϋτο. Οι Εβραύοι επιχειρηματύεσ δανεύζουν ςτο ύντλερ τα 
χρόματα για το εργοςτϊςιο με αντϊλλαγμα ποςοςτό από τα κϋρδη. Ο 
ύντλερ προςλαμβϊνει μόνο Εβραύουσ καθώσ κοςτύζουν λιγότερο αφού οι 
μιςθού τουσ πηγαύνουν ςτην Εσ Εσ. Οι εργϊτεσ του ύντλερ επιτρϋπεται να 
βρύςκονται και εκτόσ του γκϋτο και ο τερν πλαςτογραφεύ ϋγγραφα για να 
διαςφαλύςει όςο το δυνατόν περιςςότερουσ ανθρώπουσ ωσ "χρόςιμουσ" 
ςτουσ Γερμανούσ ώςτε να τουσ ςώςει από μεταφορϊ ςε ςτρατόπεδα 
ςυγκϋντρωςησ αλλϊ και από το θϊνατο. 



Τπόθεςη 
 Ο Τπολοχαγόσ των Εσ Εσ Ωμον Γκετ φτϊνει ςτην Κρακοβύα για να αρχύςει την 

καταςκευό του ςτρατοπϋδου ςυγκϋντρωςησ Πλαςτςόφ. Δύνει εντολό να 
αδειϊςει το γκϋτο και η Επιχεύρηςη Ρϊινχαρντ ςτην Κρακοβύα αρχύζει, με 
εκατοντϊδεσ ςτρατεύματα να αδειϊζουν τα ςυνωςτιςμϋνα δωμϊτια και να 
δολοφονούν όποιον διαμαρτύρεται ό δε ςυνεργϊζεται, ηλικιωμϋνο ό παιδύ. Ο 
ύντλερ από μακριϊ παρακολουθεύ τη ςφαγό και επηρεϊζεται ςφοδρϊ. Παρ' 
όλα αυτϊ γύνεται φύλοσ με τον Γκετ και ςυνεχύζει να ϋχει την υποςτόριξη και την 
προςταςύα των Εσ Εσ. Ο ύντλερ δωροδοκεύ τον Γκετ ώςτε να του επιτρϋψει να 
χτύςει ςτρατόπεδο για τουσ εργϊτεσ του. Αρχικϊ οι προθϋςεισ του εύναι να 
βγϊλει χρόματα αλλϊ ςτην πορεύα αρχύζει να διατϊζει τον τερν να ςώςει όςεσ 
περιςςότερεσ ζωϋσ μπορεύ. Καθώσ ο πόλεμοσ παύρνει ϊλλη τροπό, διαταγό από 
το Βερολύνο αναγκϊζει τον Γκετ να καταςτρϋψει όλα τα ςώματα των Εβραύων 
που δολοφονόθηκαν, να διαλύςει το γκϋτο του Πλαςτςόφ και να ςτεύλει τουσ 
εναπομεύναντεσ Εβραύουσ ςτο ςτρατόπεδο ςυγκϋντρωςησ του Ωουςβιτσ. 

 την αρχό ο ύντλερ ετοιμϊζεται να φύγει από την Κρακοβύα, αλλϊ δεν μπορεύ 
να το κϊνει και ζητϊει από τον Γκετ να του επιτρϋψει να κρατόςει τουσ εργϊτεσ 
του ώςτε να τουσ μετϊφερει ςτην γενϋτειρα πόλη του ςτη Μοραβύα μακριϊ από 
την Σελικό Λύςη. Ο Γκετ δϋχεται αλλϊ χρεώνει πολύ ακριβϊ κϊθε ϋναν εργϊτη 
ξεχωριςτϊ. Ο ύντλερ με τον τερν ςυντϊςςουν μια λύςτα με τουσ εργϊτεσ που 
δεν θα μεταφερθούν ςτο Ωουςβιτσ. 



Τπόθεςη 
 "Η Λύςτα του ύντλερ" αποτελεύται από "ικανούσ" τρόφιμουσ και για πολλούσ ςτο 

ςτρατόπεδο Πλαςτςόφ, το να υπϊρχει το όνομϊ τουσ ςτη λύςτα εύναι πολύ ςημαντικό 
γιατύ μπορεύ να οδηγόςει ςτη ζωό ό ςτο θϊνατό τουσ. χεδόν όλοι από τη λύςτα φτϊνουν 
ςτο ςτη Μοραβύα. Σο τραύνο που μεταφϋρει τισ γυναύκεσ κατϊ λϊθοσ πηγαύνει ςτο 
Ωουςβιτσ. Οι γυναύκεσ νομύζουν ότι οδηγούνται ςτο θϊλαμο αερύων αλλϊ αρχύζουν να 
κλαύνε από χαρϊ όταν νερό πϋφτει από τισ ντουζιϋρεσ. Ο ύντλερ πηγαύνει αμϋςωσ ςτο 
Ωουςβιτσ και δωροδοκώντασ τον υπϋυθυνο του ςτρατοπϋδου ςώζει όλεσ τισ γυναύκεσ τησ 
λύςτασ του. Μόλισ φτϊνουν ςτη Μοραβύα, ο ύντλερ δύνει αυςτηρϋσ εντολϋσ ςτουσ Εσ Εσ 
φύλακεσ να μην πυροβολόςουν ό βαςανύςουν κανϋναν. Για να κρατόςει τουσ εργϊτεσ του 
ζωντανούσ, ξοδεύει ςχεδόν όλη του την περιουςύα για να δωροδοκεύ τουσ Ναζύ 
αξιωματικούσ. Σα χρόματα του τελειώνουν λύγο πριν το Βϋρμαχτ παραδοθεύ και λόξει ο 
πόλεμοσ ςτην Ευρώπη. 

 αν μϋλοσ των Ναζύ και κερδοφόροσ από τη δουλεύα, το 1945 ο ύντλερ πρϋπει να 
αποδρϊςει. Αν και οι φύλακεσ των Εσ Εσ ϋχουν πϊρει εντολό να εξοντώςουν τουσ 
Εβραύουσ ο ύντλερ τουσ πεύθει να γυρύςουν πύςω ςτισ οικογϋνειϋσ τουσ ςαν ϊνδρεσ και 
όχι ςαν δολοφόνοι. Λύγο πριν φύγει, φορτώνει το αυτοκύνητό του και αποχαιρετϊ τουσ 
εργϊτεσ του. Σου δύνουν ϋνα γρϊμμα εξηγώντασ πωσ δεν εύναι εγκληματύασ πολϋμου μαζύ 
με ϋνα δαχτυλύδι με την επιγραφό "Όποιοσ ςώζει μια ζωό, ςώζει ολόκληρο τον κόςμο". Ο 
ύντλερ ςυγκινεύται αλλϊ και ντρϋπεται, αιςθανόμενοσ ότι θα μπορούςε να κϊνει 
περιςςότερα ώςτε να ςώςει περιςςότερεσ ζωϋσ. 

 



Τπόθεςη 
 Οι Εβραύοι του ύντλερ, ϋχοντασ κοιμηθεύ ϋξω από τισ πύλεσ του 

εργοςταςύου, ξυπνούν το πρωύ και ϋνασ οβιετικόσ Δραγώνοσ 
καταφτϊνει και τουσ λϋει ότι απελευθερώθηκαν από τον Κόκκινο 
τρατό. Οι Εβραύοι περπατούν μϋχρι τη διπλανό πόλη για να βρουν 
φαγητό. 

 Μετϊ από κϊποιεσ ςκηνϋσ που απεικονύζει κϊποια ςυμβϊντα μετϊ την 
λόξη του πολϋμου, όπωσ την εκτϋλεςη του Ωμον Γκετ για εγκλόματα 
πολϋμου και τι απϋγινε τελικϊ ο ύντλερ, η ταινύα επιςτρϋφει με τουσ 
Εβραύουσ να περπατούν μϋχρι τη διπλανό πόλη. Καθώσ περπατούν, η 
ταινύα γεμύζει με χρώματα και δεύχνει τον τϊφο του ύντλερ ςτην 
Ιερουςαλόμ. Σο φύλμ τελειώνει με τουσ ηλικιωμϋνουσ πλϋον 
πραγματικούσ Εβραύουσ που δούλεψαν ςτο εργοςτϊςιο του ύντλερ, να 
περνούν χϋρι χϋρι με τουσ ηθοποιούσ που τουσ υποδύθηκαν και ο 
καθϋνασ να αφόνει από μια πϋτρα ςτον τϊφο του - ϋνα εβραώκό ϋθιμο 
που δεύχνει βαθιϊ ευγνωμοςύνη. την τελευταύα ςκηνό ο Λύαμ Νύςον αν 
και δεν βλϋπουμε το πρόςωπο του, αφόνει ϋνα τριαντϊφυλλο. 



Βιογραφικά στοιχεία 
Όσκαρ Σίντλερ: Τα νεανικά  χρόνια 

Ο Όςκαρ ύντλερ γεννόθηκε το 1908 ςτη βιομηχανικό πόλη βιτού (Zwittau) τότε 
γερμανικό επαρχεύα τησ Αυςτροουγγρικόσ Αυτοκρατορύασ και τώρα μϋροσ τησ 
Σςεχύασ. Ο Όςκαρ φούτηςε ςε γερμανικό ςχολεύο. Ο πατϋρασ του όταν ιδιοκτότησ 
εργοςταςύου και η μητϋρα του όταν νοικοκυρϊ. Ο Όςκαρ εύχε μια μικρότερη 
αδελφό και όταν πολύ δημοφιλόσ με πολλούσ φύλουσ ανϊμεςα ςτουσ οπούουσ και οι 
γιού του τοπικού ραβύνου. Κατϊ τη διϊρκεια τησ δεκαετύασ του 1920 ο ύντλερ 
εργϊςτηκε για τον πατϋρα του πουλώντασ γεωργικϊ μηχανόματα. Σο 
1928παντρεύτηκε την γυναύκα του Ϊμιλυ. Σο γεγονόσ αυτό δημιούργηςε 
προβλόματα ςτισ ςχϋςεισ του με τον πατϋρα του με αποτϋλεςμα να φύγει από την 
οικογενειακό τουσ επιχεύρηςη και να εργαςτεύ ςτην τοπικό εταιρεύα Ηλεκτριςμού.  
Εκεύνη την εποχό το πολιτικό ςκηνικό ϊλλαζε ςε όλη την Ευρώπη και κυρύωσ ςτην 
Γερμανύα, όπου το κόμμα του Αδόλφου Φύτλερ εύχε αρχύςει την ϊνοδό του προσ την 
εξουςύα. Ο Φύτλερ εύχε αρχύςει να διεγεύρει τα εθνικιςτικϊ φρονόματα όλων των 
γερμανών τησ Ευρώπησ τονύζοντασ ότι οι ςχϋςεισ τουσ θα ϋπρεπε να εύναι με την 
Γερμανύα και όχι με τισ χώρεσ ςτισ οπούεσ διϋμεναν. Μϋχρι το 1935 η γενϋτειρα 
περιοχό του ϋντερ εύχε ςυνδεθεύ με το Ναζιςτικό κόμμα τησ Γερμανύασ. Σο ύδιο 
ϋκανε και ο ύντλερ, όχι λόγω των πολιτικών του φρονημϊτων αλλϊ περιςςότερο 
διότι πύςτευε ότι θα ευνοούςε τισ επιχειρηματικϋσ του βλϋψεισ.  



Όσκαρ Σίντλερ 



Στην Πολωνία 

Σον επτϋμβριο του 1939 ο Φύτλερ ειςϋβαλε ςτην Πολωνύα, με αποτϋλεςμα 
η Γαλλύα και Αγγλύα να κηρύξουνε πόλεμο εναντύον τησ Γερμανύασ. Μϋςα ςε 
μύα εβδομϊδα από την ειςβολό ο ύντλερ πόγε ςτο Κρϊκοου τησ Πολωνύασ 
αναζητώντασ τρόπουσ για να αναπτυχθεύ ςτον επιχειρηματικό τομϋα. τα 
μϋςα Οκτωβρύου η πόλη ϋγινε το κϋντρο διαχεύριςησ όλησ τησ Πολωνύασ. 
Αυτό εύχε ςαν αποτϋλεςμα ο ϋξυπνοσ ύντλερ να μπορϋςει να κϊνει φιλύεσ 
τόςο με ϊτομα κλειδιϊ του γερμανικού ςτρατού, όςο και με ϊτομα του 
ειδικού ςτρατού των γερμανών τουσ  (SS) προςφϋροντϊσ τουσ δώρα 
«μαύρησ αγορϊσ» όπωσ πούρα, κονιϊκ, κα. Εκεύνη την εποχό γνώριςε τον 
Ιςαϊκ τερν ϋναν εβραύο λογιςτό με τον οπούο θα δημιουργόςει μια 
ιδιαύτερη ςχϋςη και ο οπούοσ θα τον βοηθόςει ςτισ επιχειρηματικϋσ του 
δραςτηριότητεσ. Σο 1940 ο ύντλερ αγορϊζει ϋνα πτωχευμϋνο εργοςτϊςιο 
οικιακών ςκευών. Ο ύντλερ αποφαςιςμϋνοσ να αναπτύξει τισ επιχειρόςεισ 
πουλώντασ ςκεύη ςύτιςησ ςτον γερμανικό ςτρατό, δεν δύςταςε να 
προχωρόςει ςε ςυνεχόμενεσ δωροδοκύεσ ατόμων «κλειδιϊ» για ανϊθεςη 
ςυμβολαύων με τον γερμανικό ςτρατό.  



Εργοστάσιο Όσκαρ Σίντλερ 



την Πολωνύα 
Εκεύνη την εποχό ςτην ςυγκεκριμϋνη πόλη ζούςανε ςε «γκϋτο» γύρω ςτισ 
6.000. Μετϊ από ςυμβουλό του εβραύου λογιςτό του προχώρηςε ςε 
πρόςληψη μεγϊλου αριθμού εβραύων για τα εργοςτϊςιϊ του μιασ και 
θεωρηθόκανε φθηνό και οικονομικό εργατικό προςωπικό.  

Η δουλειϊ του αρχύζει τον Ιούνιο του 1942 όταν οι Ναζύ ϊρχιςαν να 
μεταφϋρουν τουσ Εβραύουσ τησ Κρϊκοου ςε ςτρατόπεδα εργαςύασ. 
Μερικού από τουσ εργϊτεσ του ςτα εργοςτϊςια ότανε από τουσ πρώτουσ 
που θα ϋπρεπε να πϊνε. Ο ύντλερ με τισ γνωριμύεσ του και τισ απειλϋσ του 
κατϊφερε να αποτρϋψει την μεταφορϊ τουσ. Σο 1943 αποφαςύςτηκε το 
οριςτικό κλεύςιμο του εβραώκού «γκϋτο».Τπεύθυνοσ για το παραπϊνω όταν 
ϋνασ γερμανόσ αξιωματικόσ, ο Ωρμον Γκόεθ. Ο Γκόεθ αποφϊςιςε την 
δημιουργύα ενόσ κϋντρου εργαςύασ ϋξω από την πόλη όπου θα εργϊζονταν 
μόνο οι υγιεύσ Εβραύοι, ενώ οι υπόλοιποι εύτε θα πόγαιναν ςε ςτρατόπεδα 
θανϊτου εύτε θα εκτελούνταν. Όταν αποφαςύςτηκε η μεταφορϊ όλων των 
βιομηχανιών εκτόσ τησ πόλησ τότε ο ύντλερ αφού δωροδόκηςε τον Γκόεθ 
κατϊφερε να τον πεύςει να μετατρϋψει τα εργοςτϊςιϊ του ςε μικρϊ κϋντρα 
εργαςύασ κρατώντασ ταυτόχρονα τουσ όδη υπϊρχοντεσ εργϊτεσ του.  

 



Η λίστα 

τισ αρχϋσ του 1944 αποφαςύςτηκε η μετατροπό του ςτρατοπϋδου 
εργαςύασ του Πλϊςζου (ϋξω από την πόλη τησ Κρϊκοου) ςε ςτρατόπεδο 
ςυγκϋντρωςησ. Αυτό ςόμαινε ότι ανϊ πϊςα ςτιγμό κρατούμενοι θα 
μπορούςανε να μεταφερθούν ςε ςτρατόπεδα θανϊτου όπωσ το Ωουςβιτσ. 
Σο καλοκαύρι του 1944 τόςο το ςτρατόπεδο όςο και το εργοςτϊςιο του 
ύντλερ αποφαςύςτηκε να κλεύςουν. Ο ύντλερ πρότεινε ςτον Γκόεθ να τον 
βοηθόςει να μεταφϋρει το εργοςτϊςιο μαζύ με τουσ υπαλλόλουσ του ςτην 
Σςεχοςλοβακύα με ςκοπό να ςυνεχύςει να προςφϋρει ςτο τρύτο Ρϊιχ με 
ςημαντικϊ υλικϊ πολϋμου. Αφού τον δωροδόκηςε, οΓκόεθ ςυμφώνηςε να 
τον βοηθόςει. Σου ϋδωςε λοιπόν την εντολό να φτιϊξει μύα λύςτα ςτην 
οπούα θα αναφϋρονταν τα ονόματα όλων των εβραύων που θα πόγαιναν 
ςτο καινούργιο εργοςτϊςιο. Η λύςτα εύχε 1100 ϊτομα τα οπούα όταν όλοι οι 
υπϊλληλοι του εργοςταςύου του, αλλϊ και αρκετού ϊλλοι. 



Η λίστα 

Σο φθινόπωρο του 1944 ο ύντλερ αφού δωροδόκηςε όλουσ τουσ 
ανθρώπουσ «κλειδιϊ» ϊρχιςε την μεταφορϊ του εργοςταςύου του 
ςτην Σςεχοςλοβακύα. Σον Οκτώβριο ςτην αρχό κϊπου ςτα 800 
ϊτομα μεταφερθόκανε και μετϊ ϊλλα 300 ϊτομα, γυναύκεσ και 
παιδιϊ. Εύναι χαρακτηριςτικό ότι η δεύτερη ομϊδα οδηγόθηκε μετϊ 
από λϊθοσ ςτο Ωουςβιτσ με ςκοπό την θανϊτωςη και των 300 
ατόμων, αλλϊ ο ύντλερ μετϊ από ϊμεςεσ ενϋργειεσ κατόρθωςε να 
τουσ ςώςει και να τουσ οδηγόςει ςτην Σςεχοςλοβακύα. Κατϊ τουσ 
επόμενουσ 11 μόνεσ το εργοςτϊςιό του δεν παρόγαγε ούτε ϋνα 
κϊλυκα. αν δικαιολογύα για το παραπϊνω προσ τον Γερμανικό 
ςτρατό, δόθηκε το γεγονόσ των «αρχικών δυςκολιών». την 
πραγματικότητα όμωσ ςκοπύμωσ εύχε αποδυναμώςει την γραμμό 
παραγωγόσ με απώτερο ςκοπό την κακό παραγωγ ό καλύκων για 
ςφαύρεσ.  



Μετά τον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο 

Η δσή ηνπ Σίληιεξ κεηά ην ηέινο ηνπ πνιέκνπ ραξαθηεξίζηεθε από 
απνηπρεκέλεο επαγγεικαηηθέο  επηινγέο, πνιύ πνηό, ζρέζεηο κε άιιεο γπλαίθεο 
θαη αιόγηζηεο ζπαηάιεο. Τν 1949 ν Σίληιεξ κεηαθόκηζε ζηελ Αξγεληηλή όπνπ θαη 
αγόξαζε κία θάξκα. Μέρξη ην 1957 ν Σίληιεξ είρε πησρεύζεη θαη βαζηδόηαλε ζε 
θηιαλζξσπίεο Εβξαίσλ. Τν 1958 ν Σίληιεξ εγθαηέιεηςε ηελ γπλαίθα ηνπ θαη 
γύξηζε ζηελ Γεξκαλία όπνπ θαη αζρνιήζεθε κε παξαγσγή ηζηκέληνπ κέρξη ην 
1961. Από ηόηε θαη κεηά βαζηδόηαλ ζε εβξατθέο θηιαλζξσπίεο θαη ζε κηθξή 
ζύληαμε πνπ ηνπ απνδόζεθε από ηελ γεξκαληθή θπβέξλεζε ην 1968. Τελ ρξνληά 
πνπ έραζε ηελε πηρείξεζε ηζηκέληνπ, πξνζθιήζεθε λα επηζθεθηεί ην Ιζξαήι 
όπνπ θαη έηπρε ζεξκήο ππνδνρήο. Κάζε άλνημε από ηόηε, θαη κέρξη ην ηέινο ηεο 
δσήο ηνπ επηζθεπηόηαλ ην Ιζξαήι. Πνιινί από ηνπο ζπκπαηξηώηεο ηνπ 
εμνξγίζηεθαλ καδί ηνπε πεηδή βνήζεζε ηνπο Εβξαίνπο θαη επεηδή θαηέζεζε 
ελαληίνλ ησλ εγθιεκαηηώλ πνιέκνπ ησλ Ναδί. Τν 1974 πέζαλε από πξνβιήκαηα 
πγείαο ζε θαξδηά θαη ζπθώηη. Θάθηεθε κεηά από επηζπκία ηνπ ζην Ιζξαήι ζε 
θαζνιηθό λεθξνηαθείν.Χ άξε ζηνλ Όζθαξ  Σίληιεξ, παξαπάλσ από 6000 
επηδήζαληεο ηνπ νινθαπηώκαηνοθ αη απόγνλνί ηνπο ήηαλε δσληαλνί ηελ 
δεθαεηία ηνπ 1990 γηα λα πνπλ ηελ απίζηεπηε ηζηνξία ηεο «Λίζηαο ηνπ Σίληιεξ». 



Παραγωγή... μηδέν 
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